
 



 
Kære medlemmer 

 

Så blev det tid til at vende endnu et blad i årskalenderen, kongen har holdt sin anden nytårstale, 

og endnu et spændende år er begyndt. 

 

Efteråret bød på mange velbesøgte arrangementer, spændende forfattere, musik og 

udstillinger, for ikke at glemme vores julemarked, som jo bliver til i et samarbejde med 

Elværket. Lokalerne i KLUBB1 benyttes mere og mere, og vi fortsætter med bl.a. Musikklub 

og Repair Caféen. 

 

Til november er det 20 år siden byrådet besluttede at Åby Bibliotek skulle lukkes.  

Mange af jer Åbyhøjere ved, at det blev starten på en fantastisk kamp for at redde biblioteket 

! 

Som i 2006 vil vi fejre dette jubilæum i et tæt samarbejde med Biblioteket. 

 

Foreningen har taget et nyt regnskabsystem i brug. l har mødt det, da l fornyede jeres 

medlemskab. Systemet kan også håndtere medlemsregistrering og medlemsmails.  

I 2025 har vi haft en stor tilgang af nye medlemmer, så i skrivende stund har vi omkring 300 

medlemmer - og tak for det ! 

 

Årets generalforsamling finder sted torsdag den 12. marts 2026 kl. 19 i Bibliotekets store 

sal - dagsorden i henhold til vedtægterne. 

Ann Marie Dreyer har valg ikke at genopstille til bestyrelsen. Jeg vil gerne takke Ann Marie 

for hendes store arbejde i bestyrelsen. 

 

Vi glæder os til et dejligt forår sammen med jer. Her i bladet kan l læse om vores planlagte 

aktiviteter, men følg os også på hjemmesiden, på Facebook og i de løbende medlemsmails. 

 

Med de bedste hilsner 

Torben Haugaard – formand 

 
 

                           

 
              Hjemmeside: aabybibvenner.dk, Mail: Bibvenner@gmail.com                 
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           Vi støtter med glæde og er selv medvirkende til 
 
 

            
 

Det er ikke småting, der er blevet repareret nede i REPAIR CAFEEN efterhånden. Vi har haft 

store, gamle kaffemaskiner, elektriske hækkeklippere, skuldertasker, el-tandbørster, 

symaskiner og hårtørrere – blot for at nævne nogen af de ting, det er lykkedes at få til at fungere 

igen. Over en kop kaffe og med kyndig bistand fra vore fixere bliver der lavet en ”diagnose” 

på de forskellige elementer. Det er ikke alt der lykkes at reparere, men i det mindste finder vi 

ud af hvorfor!! 

Det er den første torsdag i måneden der er Repair Cafe Åbyhøj  nede i KLUBB1 under 

biblioteket!  

Her i foråret bliver det den 5. februar, 5. marts, 9. april, 7. maj, 4. juni og 2.juli.  

Der er åbent fra 15 til 18. Følg de orange vimpler fra hovedindgangen og ned til KLUBB1! 

                                     
 

                                                                      

BORDTENNIS UNDER BIBLIOTEKET 

Hver tirsdag kl 12-14 og torsdag kl. 13-15 er det muligt at spille bordtennis nede i 

kælderen. Det er godt for så mange ting, så kom ned og prøv en sport, som man altid, 

uanset alder, kan blive bedre til. Det fremmer opmærksomhed, reflekser, hurtighed plus 

empatiske evner og sociale kompetencer. Kort sagt: evnen til at returnere og gå i dialog! 
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               Trivsel og lokalt kunsthåndværk 
I vores medlemskreds har vi mange, der sysler med forskellige former for håndværk. 

Det kan være alt fra at strikke en trøje, til at tømre sine egne bogreoler sammen. Står 

man og har brug for et stykke specialværktøj, eller bare har lyst til at færdiggøre og vise 

sit projekt til andre, så er der en fabelagtig mulighed på biblioteket. I hele foråret vil der 

hver torsdag fra kl. 15 til 20 være åbent for teknisk bistand og gode råd. Måske har du 

også et område, hvor du kan hjælpe andre?!?   

                    

Værkstedet er åbent hver torsdag for alle, der vil arbejde med håndværk, håndarbejde 
og andre kreative projekter 
 

I værkstedet kan du arbejde med alle former for kreative projekter, håndværk og 

håndarbejde. Tag dit krea-projekt med og bliv så kort, eller så længe som du har lyst. Der er 

kaffe på kanden og mulighed for at bruge vores redskaber og værktøj. 

På udvalgte torsdage (se bibliotekets hjemmeside) vil der desuden være introduktion til 

udvalgte håndværk. 

Du finder værkstedet i Klubb1, som er bibliotekets lokaler i kælderen.  

    

                                          KIM LARSEN KOR 

               HVER ONSDAG KLOKKEN 16.30 TIL 18 

                                               

Vi synger hver onsdag klokken 16.30 til 18 i Salen på biblioteket. Vi synger Kim 

Larsen-sange, har tekster og synger med hjælp fra Kim Larsen i højtaleren. 
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          Foredrag om maleren Jens Søndergaard  

                        ved Jesper Mathiesen 

     Tirsdag den 24.marts kl. 19-21.30 (fri adgang) 

Foredraget bevæger sig rundt om Søndergaards biografi og samtid, samt de kunstneriske 

retninger, der bevægede samtiden og gav næring til Søndergaards skaberkraft. Undervejs 

fortælles der anekdoter fra Søndergaards liv.  

Jesper Mathiesen er stor fan af Jens Søndergaard og formidler sin beundring med en god 

portion begejstring. Vel mødt! 

 

         Rundvisning på Lyngbygård i foråret.  

                     Medlemsmail udsendes, når vi har dato på rundvisningen.  

                                    

 

Lyngbygård ligger placeret smukt i Østjylland tæt ved Aarhus, mellem den østjyske 

motorvej og den naturskønne Lyngbygård Ådal. På Lyngbygård har der været drevet 

landbrug i over 500 år, hvilket den gamle fredede hovedbygning fra 1700-tallet og en kælder 

fra 1500-tallet bevidner. 
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Foto: John Blæsbjerg 

           KIM LARSEN KORET SPREDER GLÆDE  

               PÅ LOKALCENTRE OG PLEJEHJEM 

Både blandt beboere, personale og besøgende på de lokale folkehuse mv, skaber det glæde 

og fællessang, når Kim Larsen-koret rykker ud. Normalt mødes de hver onsdag eftermiddag 

på Åby Bibliotek, men flere gange er det sket, at de er blevet bedt om at lave fællessang, for 

eksempel på Sognegården og Folkehuset på Kingosvej. Her er de medvirkende til at 

personalet tager en sving-om med nogle af beboerne eller synger med på de velkendte Kim 

Larsen sange. Den glade stemning og dejlige smil er det hele værd, mener koret, som er lidt 

stolte over at tage på “turne” flere gange om året. Ja selv på Guldtoppen har de optrådt for 

fulde huse og med masser af klapsalver som belønning. Kim Larsens tekster er blevet 

folkeeje og korets leder, Inge Houman, sætter en ære i at forklare, at der bag de sørgmuntre 

sange findes en dybere mening. Repertoiret varierer lidt og der tages hele tiden nye sange 

ind, som afprøves i Salen. Kims originale sange høres over forstærkeren, men når først koret 

har fundet melodien, synges der meget højere end højtaleren, og lidt spøg og skæmt under 

opførelsen bliver der også plads til.                                  
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   Temadage omkring Stefan Zweig og hans roman ”Verden af i går” 
 

                                                                 
 

Tag med på en stemningsfuld vandring fra Åby Bibliotek til Åbyhøj Kirke, hvor vi under 

åben himmel dykker ned i ”Verden af i går.” 

        Det er fredag den 6. marts fra kl. 10 – 11.30. Start i forhallen på biblioteket 

Undervejs bringes Stefan Zweigs erindringer til live: fra førkrigstidens trygge, pulserende 

Europa til bruddet, eksilet og flugten, der ændrede alt. 

 

               
                         ONSDAG DEN 11. MARTS KL. 19-21  

                       i ÅBYHØJ KIRKE, gratis adgang! 
 
Åby Bibliotek og Åbyhøj Kirke inviterer til en aften, hvor orgelmusik og litteratur væver sig 

ind i Stefan Zweigs Verden af i går.         

Med afsæt i forfatterens stærke erindringer – skrevet i eksil og formet af Europas 

sammenbrud – bevæger vi os kronologisk og geografisk gennem de epoker, han skildrer. 

Musik ved organist Anne Agerskov og oplæg ved litterat Lise Vandborg åbner for en 

sanselig oplevelse af Europas identitet og en verden på ny i forandring. 
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  Vinsmagning fredag d. 27. marts kl. 19-21 

                                   
 Tema: Druer fra Bordeaux i hele verden 

De kendte rødvinsdruer fra Bordeaux, specielt Merlot og Cabernet Sauvignon, har gået deres 

sejrsgang rundt i hele verden. I Sydafrika, i Australien og i Sydamerika er der frembragt 

fortrinlige vine af disse druer, som truer med at udkonkurrere vinene fra deres hjemstavn. Vi 

prøver at smage os frem til hvilke forskelle og finesser der er mellem de enkelte lande. Dertil 

lidt brød og tapas.  

Begrænset tilmelding som udsendes via medlemsmail 15.februar. Pris 130 kr. 

 

            Forårsmarked på biblioteket  

     LØRDAG DEN 11. APRIL KL. 10-14 

                   
 
I salen og i forhallen på biblioteket vil der være boder, hvor lokale kunsthåndværkere vil 

præsentere deres produkter. Der vil være træhåndværk, strik, vævning, smykker, lertøj og 

meget andet. Et område vil være helliget plantebyttemarked, frøpuljer, stiklinger og andet godt 

til haven. Rundt på biblioteket er der boder med information om lokale foreninger. Desuden 

kommer der en tryllekunstner!  

Der bliver serveret kaffe/te og saftevand til børn. 

Har du selv ideer til en aktivitet, eller ønsker du en bod - skriv da til bibvenner@gmail.com 

eller snak med Pernille på biblioteket. En dejlig forårsdag er i vente! 

8 

mailto:bibvenner@gmail.com


 

                               

Biblioteket har gennem de seneste år indgået et tæt samarbejde med ”Åbyhøj Grønne 

Nabofællesskaber.” Det har bl.a. resulteret i et frøbibliotek, kvashegn, vild have bag 

biblioteket, workshops og foredrag, samt mange spændende udstillinger, både i foyeren og i 

fagsalen. Temaer som ”Åbyhøj bevarer jordforbindelsen” og ”Åbyhøj sænker forbruget” har 

udmøntet sig i fantasifulde udstillinger, som har vist, hvordan vi alle sammen kan bidrage med 

at sænke miljøbelastningen og tænke kreativt med hensyn til genbrug. 

Alligevel er der mange, som gerne vil vide mere om selve bevægelsen ”grønne 

nabofællesskaber.” Hvordan opstod det og hvad er grundelementerne i foreningen. Hvad er 

biodiversitet og regenerative tiltag egentlig for nogle størrelser? Skal man bare lade haven gro 

vildt, købe økologisk og ikke bruge plasticposer -osv ??  

Derfor inviterer vi til en temaaften, hvor Stine Mathiesen og Eva Wiechers fra den lokale 

afdeling vil fortælle om hvorledes de blev interesserede i bevægelsen. Om hvordan hverdagen 

kan ændre sig og få en global vinkel, hvor naturen kommer i højsædet og hvor målestokken 

for diversitet, biologisk som menneskelig, er så mangfoldig som muligt. 

Det kommer til at foregå: 

                          ONSDAG DEN 27. MAJ KL 19-21 I SALEN 

                            FRI ENTRE – VEL MØDT 

_______________________________________________________________________ 

                                  STUDIEKREDS I SLÆGTSFORSKNING                                                        

                                  Henvendelse:Inger Johansen tlf: 2344 6248 
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Åby Biblioteks Venner har IGEN et ”godt tilbud” til vores medlemmer! 

                       
Så er det igen muligt at deltage i en rundvisning på Lars Larsens museum på ”JYSK” 

hovedkontor i Brabrand. Lars Larsen var initiativtager til museet for at kunne give 

medarbejderne en indsigt i, hvordan det hele startede og huske på en tid uden computer og 

med håndskrevne kartoteker, skilte, aftaler, ordre m.m. Vi var der første gang i september 

2019, hvor det blev oplyst, at museet ville blive udvidet i forbindelse med endnu en 

udvidelse af kontorbygningen.   

Det bliver muligt den 5.marts, 25.marts og den 21.april. Alle 3 gange kl. 16. OBS: Begrænset 

tilmelding!  

               Vi sender en medlemsmail, når det er muligt at tilmelde sig rundvisningen.                                 
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 FORFATTERAFTEN: KIM FUPZ AAKESON 

    21. APRIL KL. 19-21.30 i Salen – Pris 60 kr. via bib. hjemmeside. 

 

                                  

Glæd dig til en nærværende og tankevækkende aften om litteratur, moral og menneskelige 

gråzoner – med en af Danmarks mest markante fortællere. 

Skyggen foran mig er titlen på Kim Fupz Aakesons nyeste og meget roste roman. Her følger 

vi en mand, der løslades efter mange år i fængsel – og konfronteres med et liv, der er gået 

videre uden ham. Romanen kredser intenst om skyld, tilgivelse og de grænser, vi sætter for 

hinanden og os selv, når fortiden ikke vil slippe sit tag. Denne aften gæster Kim Fupz Aakeson 

Åby Bibliotek til en samtale med journalist, forfatter og litteraturformidler Puk Qvortrup. 

Sammen dykker de ned i Skyggen foran mig og de etiske dilemmaer og eksistentielle 

spørgsmål, romanen rejser: Kan man få en ny begyndelse? Hvad kræver tilgivelse – og hvem 

har retten til at give den? 

Samtalen vil også folde Kim Fupz Aakesons omfattende og alsidige forfatterskab ud. Siden 

debuten i 1984 har han skrevet mere end 100 bøger til børn, unge og voksne og står bag 

elskede titler som Vitello-serien, Pragtfuldt, pragtfuldt, Berørte Katrine og de anmelderroste 

voksenromaner Bådens navn og Fangeleg – sidstnævnte også kendt som forlæg for DR-

serien Huset. Kim Fupz Aakeson har modtaget en lang række priser og er i 2025 nomineret 

til DR Romanprisen 2026 for Skyggen foran mig. 

                                     

 

                                                                                                                                           11 



 

 

 

 

                                    

                                        MUSIKKLUBBEN 

                           

 I musikklubben har vi 2 datoer parat! Det er mandag den 9. marts og torsdag den 23. april 

Vi vil den 9. marts spille musik fra 1976, altså musik der blev udgivet i 1976. Her fik Sex 

Pistols debut med Anarchy, og Weather Report udgav albummet Black Market. Måske 

knytter der sig endnu flere spændende oplevelser til det årstal, hvor flere af os var ganske 

unge. 

Den 23. april vil vi fordybe os i en enkelt kunstner. For år tilbage var der mange, der ikke 

ville høre Leonard Cohen, fordi de syntes, de blev i dårligt humør af det. Hans monotone 

stemme og klemtende guitarspil fik folk til at slukke for anlægget eller gå ud af stuen. Det 

ændrede sig da Cohen begyndte at bruge teknomusikalske elementer i sin musik og efter det 

blev han en verdensstjerne, som mange har haft mange store musikalske oplevelser med. 

Specielt hans live-koncerter fik store og flotte anmeldelser. Vi gennemgår hans karriere og 

snakker om hans poetiske lyrik og hører nogle af hans numre! 

Der er tilmeldinger via place2book på vores hjemmeside under punktet arrangementer! 

Begge arrangementer er gratis og foregår nede i Klubb1 med start klokken 19!  
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